В Институте всеобщей истории РАН разрабатывается проект «Борьба за колонии на Севере Тихого океана в XVIII – первой половине XIX вв.» (Грант РНФ Соглашение № 22-18-00043 от 13.05.2022)
О проекте
Проект носит междисциплинарный характер, в ходе его реализации изучаются исторические, филологические, социально-экономические и правовые вопросы борьбы за колонии на севере Тихого океана.
Научная новизна проекта заключается в том, что впервые проводится фундаментальный междисциплинарный сравнительный анализ российских и зарубежных колоний на основе документов из более чем сорока отечественных и зарубежных архивов.
В рамках проблемы по изучению форм, направлений и особенностей борьбы за колонии на севере Тихого океана в XVIII – первой половине XIX вв. решаются задачи по рассмотрению взаимного влияния всех акторов борьбы за колонии на севере Тихого океана, причин, хода и последствий этой борьбы, исследованию особенностей решения политических вопросов как внутри колоний, так и в метрополиях, изучению торговой и финансово-хозяйственной деятельность колониальных держав, оказавших влияние на борьбу за колонии, изучению историко-культурного, лингвистического и духовного (особенно деятельности Русской Православной Церкви) компонентов в поднимаемой в проекте проблеме. 
Привлечение впервые вводимых в научный оборот источников и анализ фундаментальных разработок отечественных и зарубежных ученых позволяет не только создать базу для нового теоретического переосмысления проблематики, но и имеет прикладной характер. Акцент проводимого исследования на «фронтире» как зоне совместного хозяйственного использования дает возможность увидеть перспективы будущего социально-экономического, экологического и иного сотрудничества в АТР, позволит применить «глубинный» опыт Российской империи для дальнейшей разработки концепции развития не только этого региона, но и для смежной с ним территории Арктики, где точные границы еще не определены.
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